

Столѣтній юбилей Изынжульского прихода и храма.

Перваго октября сего 1914 года Изынжульскому приходу и храму исполнится ровно сто лѣтъ. Изъ лѣтописей, хранящихся въ церковномъ архивѣ, видно, что хлопоты объ открытии самостоятельного прихода Изынжульцы начали при Императорѣ Александрѣ Павловичѣ. „Межевая книга“ между прочимъ гласить: „1809 г. Сентября 11 дня. ПО УКАЗУ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА ПАВЛОВИЧА, Самодержца Всероссійскаго, и прочая, и прочая—учинена межа Томской губерніи въ Красноярскомъ уѣздѣ Боготольского комисарства въ волости Назаровской ко вновь заводимой въ деревнѣ Изынжуленой, онажь и Медвѣдцкая церковь во имя Святителя Христова Николая Чудотворца.“ Самый же храмъ построенъ и освященъ въ 1814 году, 1 октября, тщаниемъ того прихода прихожанами. Церковь—утварью посредственна. Книгами недостаточна. Двѣнадцати книгъ мѣсячныхъ миней и праздничныхъ поученій не имѣется. Причта при оной положено по штату одинъ священникъ. На содержаніе священно и церковно-служителей, при заложеніи церкви, прихожане обязались подпискою давать хлѣбную ругу и за исправленіе требъ узаконенные доходы.“ (Клировыя вѣдомости 1828 г.)

Въ 1830 году, февраля 22 дня, прибавленъ быль другой священникъ, а въ 1833 году второе священническое мѣсто упраздняется. Первоначальный видъ храма-видъ корабля. Ни ограды, ни сторожки при церкви не было. Въ 1848 году прихожане решаютъ пристроить придѣлъ къ южной сторонѣ храма, къ сѣверной-сторожку и ризницу. Въ началѣ 1850 г. возбуждается передъ Преосвященнѣйшимъ Аѳанасіемъ, епископомъ Томскимъ и Енисейскимъ, соответствующее ходатайство, которое резолюціею Владыки, отъ 14 ноября 1850 года, удовлетворяется. Заготовка материала началась въ слѣдующемъ 1851 году, а къ концу лѣта 1853 г. постройка закончилась и 24 ноября,

того-же года, приде́ль освященъ въ честь происхожденія Честныхъ Древъ Креста Господня. Первоначальный видъ храма, такимъ образомъ, измѣнился: храмъ принялъ форму креста, которую сохраняетъ и до настоящаго времени.

Постройка ограды началась въ 1858 году. Одновременно съ оградою была выстроена отдельная отъ храма каменная сторожка. Прежнее же помѣщеніе сторожки приспособлено подъ ризницу; старая ризница-въ помѣщеніе для молящихся.

Въ теченіе столѣтія изъ Изынжульского прихода выдѣлились самостоятельные приходы: Кольцовскій, Солгонскій и Александровскій. Нѣкоторые изъ упомянутыхъ приходовъ, въ свою очередь, успѣли выдѣлить тоже по нѣсколько новыхъ приходовъ.

22 мая 1852 года Ачинское Духовное Правленіе даетъ знать Настоятелю Изынжульской церкви, что „ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВО, согласно желанію прихожанъ, благоизволилъ учредить при оной церкви училище для поселянскихъ дѣтей, касательно первоначального обученія,—съ возложеніемъ обязанностей учителя на священника Карповскаго.“ Рапортъ отъ 6 ноября 1852 года на имя Преосвященнаго о. Настоятель (свящ. Карповскій) доносить, что „училище вполнѣ открыто и въ ономъ обучается числомъ одиннадцать человѣкъ.“ Изынжульская школа въ теченіи нѣсколькихъ десятковъ лѣтъ являлась единственнымъ разсадникомъ грамотности въ приходѣ. Нынѣ-же въ этомъ районѣ функционируютъ болѣе десятка Министерскихъ школъ и шесть церковно-приходскихъ.

Первымъ Изынжульскимъ пастыремъ былъ о. Павелъ Феодоровъ Аликсіевъ (1814—1834); затѣмъ Василій Іоанновъ Коноваловъ (1835—1844), Платонъ Петровъ Тоболкинъ (1844—1847), Нетръ Михайловъ Тыжновъ (1847—1850), Николай Іоанновъ Карповскій (1850—1861), Василій Николаевъ Карповскій (1861—1875), Сергій Александровъ Срѣтенскій (1875—1878), Евгеній Гавріловъ Тыжновъ (1878—1879),

Сергий Александровъ Срѣтенскій (иѣсколько мѣсяцевъ), Борисъ Николаевъ Головинъ (1880—1904). Съ 11 сентября 1904 г. Пасторомъ Изынжульской церкви состоитъ о. Валентинъ Головинъ. Нѣкоторые изъ упомянутыхъ настырей и жизнь свою окончили въ с. Изынжулѣ, тутъ-же и похоронены. Упокой, Господи, души ихъ!..

Изъ разсказовъ стариковъ, передававшихся по традиціи, а такъ-же церковного дѣлопроизводства видно, что многіе Изынжульскіе настыри оставили по себѣ въ приходѣ память истинныхъ настырей своего стада. И просвѣщая народъ свѣтомъ Христова ученія и въ храмѣ и въ училищѣ, воспитывая его въ духѣ евангельской любви, кротости и страха Божія, они въ тоже время являлись предохранителями его отъ разныхъ суетъ и нравственного растленія. Старались водворить миръ и единодушие среди своихъ духовныхъ чадъ. Въ тяжелые, неурожайные годы они, движимые христіанскою любовью и милосердіемъ, помогали своей настѣ и материально-путемъ личной благотворительности и чрезъ привлеченіе къ ней богатыхъ и состоятельныхъ прихожанъ.

Діаконъ Изынжульской Николаевской церкви

Василий Ширяевъ.

